

# 加快小寨镇畜牧业发展的对策和建议

田茂云\*,卯升荣,王启雄

(昭通市鲁甸县小寨镇畜牧兽医站,鲁甸小寨 657105)

**摘要:**近年来,小寨镇畜牧业发展取得长足进展,但产业化程度低、基础设施薄弱。推进小寨镇畜牧业的发展,必须解决好提高认识、加大投入、强化基础、技术推广等问题。

**关键词:**小寨镇;畜牧业;问题;建议

小寨镇是一个传统农业乡镇,农业资源丰富。小寨樱桃闻名省内外,土鸡、核桃、花椒深受消费者喜爱。实施了中央支持现代农业发展生猪产业项目,生猪标准化规模养殖项目,鲁甸县百万土鸡工程项目,畜牧业在小寨社会经济发展中占有重要地位。如何把资源优势转化经济优势,把发展的短板补齐加长,是当前小寨镇畜牧业发展的一个重要课题。

## 1 畜牧业发展现状

2013 年,小寨镇生猪存栏 20650 头,出栏 21500 头;大牲畜存栏 6980 头,出栏 1210 头;山羊存栏 7020 只,出栏 4210 只;家禽存栏 49130 只,出栏 68030 只;肉类总产量 2405t,畜牧业生产总值 4230 万元。全镇共有养殖户 5131 户,占总户数的 94%,规模化程度极低。

## 2 存在的主要问题

### 2.1 畜牧业总量小,畜产品人均占有量低

近几年,尽管全镇畜牧业快速发展,取得了长足进步,但由于畜牧业基础薄弱,生产总量小,人均占有量低的局面没有明显改变。2013 年肉类总产 2405t,占全县的 5.5%,猪、牛、羊、禽的存栏数分别仅占全县总量的 6.4%、5.3%、6.8%、5.3%;出栏分别仅占全

县总出栏量的 5.9%、3.3%、6.0%、7.0%。畜牧业产值 4230 万元,仅占全县的 5.3%;人均占有肉蛋 116kg,比全县平均低 15kg。

### 2.2 畜牧业产业化程度低

畜产品没有精深加工,就连初步加工也较为滞后且能力薄弱,畜牧业产业化程度低。规模养殖不足,只有 23 户小型规模养殖,95% 的养殖还千家万户散养方式。畜产品一般集中在秋季上市,难以达到增产增收的目的。农民经济合作组织、行业协会少,养殖户自我服务能力弱,畜牧业生产组织化程度低,传统养殖模式仍占较大比重,户均养殖规模小,集约化程度低。

### 2.3 畜牧业基础设施薄弱

家庭经营为主的畜牧业生产是小寨镇畜牧业的主要生产方式。大多数散养农户生产设施差,圈舍在大小、采光、保温等方面设计的不科学;畜禽圈舍环境潮湿、夏季高温冬季寒冷。饲养管理粗放,资源利用率低;牲畜品种改良、动物防疫、饲草饲料等基础设施和技术服务体系弱,还不能满足畜牧业快速发展的要求。

### 2.4 畜牧业发展投入不足

畜牧业与种植业一样,同属弱势产业,自身积累能力很差,加之农民收入水平低,对发展畜牧业投入能力弱,难以满足畜牧业发展的需要,在良种、疫病、信息、监测、流通等支

\* 作者简介:田茂云(1964-),男,汉族,大专,畜牧师。从事畜牧兽医工作 31 年。

撑服务体系的政策性投入严重不足。虽然近年来金融资本、民间资本对畜牧业投入有所增加,但与其他行业相比、与畜牧业发展的实际需要相比,还有很大差距,制约着小寨镇畜牧业的进一步发展。

### 2.5 动物疫病防治力量弱

小寨镇畜牧兽医站有职工 4 名,边参与镇党委、镇政府中心工作,边从事畜牧兽医工作,人力明显不足;村级有防疫员 6 名,承担动物免疫、监测、诊疗等工作,劳动强度大,收入低,风险大,工作条件简陋,人员不稳定,力量薄弱,无法保质保量完成动物疫病防治,社会化服务能力不能完全适应现代畜牧业发展的要求。

## 3 加快畜牧业发展的对策建议

### 3.1 提高对发展畜牧业的认识

畜牧业已从过去“养猪为过年,养鸡为了盐巴钱”的传统家庭副业,逐步发展成为农业和农村经济中最具活力的因素和亮点。结合小寨樱桃节的举办,畜牧业在增加农民收入、推动城乡一体化等方面发展发挥着越来越大的作用。小寨镇畜牧业全面、协调、可持续发展,事关农业产业结构调整,事关农村繁荣、事关农民增收,城镇居民肉类产品均衡有效供给。地方政府立足全局看待畜牧业,把加快畜牧业发展放到国民经济和社会发展的突出位置,切实加强领导,加大工作力度和投入力度,用扎实的工作推动畜牧业发展。

### 3.2 加大发展畜牧业的资金投入

一要增加财政投入。财政投入是“风向标”、“指示器”和“酵母”、“杠杆”,也是政府表明态度和决心的最有效方式。财政资金可谓起到了“四两拨千斤”的作用。二是加大信贷投入。政府应尽可能协调金融机构加大对畜牧业倾斜扶持力度。同时,推进抵押担保机制创新,解决发展畜牧业贷款难、担保难的问题。三是加大招商引资力度。招商引资是解决畜牧业发展资金不足的有效途径,把招

商引资作为加快畜牧业率先发展、突破发展的重要措施。同时,要推动全民创业,把民间资本启动起来,把农民有效地组织起来,在畜牧业开发上集中突破。

### 3.3 转变畜牧业生产方式

小寨镇畜牧业的发展,必须转变生产方式。一是采取典型引导、示范带动等方式,加快养殖方式转变,积极实施“退出村庄、退出庭院、退出散养,进入小区、进入规模养殖、进入市场”的“三退三进”战略,努力缩小散养比例,不断扩大规模养殖比重。二是按照“布局合理、规模适当、相对集中、人畜分离、管理规范、综合利用”的原则,因地制宜建设一些标准化养殖小区。三是采取政府引导、市场主导、龙头带动等措施,建立起小寨镇优质的猪、牛、羊、禽产业生产基地。

### 3.4 加快畜牧业产业结构调整

充分发挥小寨镇的地缘优势,气候优势,大力支持“舍饲圈养”,因地制宜发展山地特色畜牧业。稳定生猪产业,突出发展牛、羊养殖,积极抓好百万土鸡工程,扶持家庭牧场,推进养殖业规模化生产,大力发展以农户标准化养殖为基础、适度规模为主导、种养结合的生态循环养殖方式。

### 3.5 强化体系建设,保障畜牧业健康发展

加强畜牧兽医队伍建设,提高队伍整体素质;抓好乡村畜牧技术人员培训,不断提高业务水平;加大畜牧先进实用技术推广力度,重点推广养殖小区规模生产、疫病综合防控、秸秆青贮等技术。组织开展多层次、多形式的农民科技培训活动,及时提供技术咨询和技术服务,传递市场信息和技术信息,引导养殖户加大科技投入,应用先进技术,科学饲养管理。严格按照“预防为主、防控结合”的动物防疫方针,全面落实综合防治措施,实行春、秋集中防疫与平时防疫相结合,着力强化基础免疫,扎实抓好口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病等动物重大疫病防控。